 Психолого - педагогічний семінар-тренінг на тему:

«Булінг у школі: причини, наслідки, допомога»

Мета : ознайомити педагогів з поняттями «булінг», «шкільний булінг»;;  визначити ознаки жертв цькувань методами профілактики виникнення та  подолання проявів насильства,агресії та жорстокості,  виробити систему дій при виникненні булінгу у навчальному закладі. Формувати нетерпимість до проявів агресії, розвивати співчутливе ставлення до жертв насилля, навички надання і отримання допомоги. 
Завдання семінару: 

1.Розширити інформацію про причини, прояви та наслідки  шкільного булінгу.

2.Виробити важливі навички міжособистісної взаємодії учасників навчально-виховного процесу з  профілактики шкільного насилля.

3.Сформувати систему психолого-педагогічних дій з протидії шкільному булінгу.

3.Удосконалювати  навички ефективного спілкування та раціональної поведінки педагогів під час конфліктів.

Обладнання і матеріали: 
Картинки з зображенням:ока,стріли,мішені,агресора,жертви,спостерігача; список правил; листи А4,ящик,скринька,осінні листочки для очікувань,малюнок дерева,презентація,проектор,
Хід заняття:

1. Привітання учасників.
Мета: повідомлення теми заняття, установка на роботу.

 Доброго дня, шановні учасники тренінгу. Сьогодні ми з вами тут для того, щоб обговорити важливу тему - тему насильства,агресії та жорстокості серед учнів.


Кожному з нас, хоча б раз у житті доводилося зіткнутися з насильством. Воно могло застосовуватися проти вас самих, ви могли бути свідком, або самі ставали тими, хто ображає. Ми поговоримо про насильство та жорстокість, які направлені на одну дитину,або групу дітей іншими дітьми. Сьогодні ми спробуємо зрозуміти почуття жертви,та поведінку агресора. І найголовніше, разом знайдемо шляхи допомоги постраждалим  дітям та спробуємо убезпечити себе, щоб не зіграти одну з ролей під час проявів жорстокого поводження,агресії та насилля. 


Сподіваюся, вам буде цікаво та пізнавально і ви з користю проведете час. 2.  Вправа "Знайомство"
Мета: підвищити рівень згуртованості групи, допомогти учасникам тренінгу краще пізнати один одного, створити сприятливу атмосферу.
 Пропоную познайомитися в такий спосіб. Кожен по черзі називає своє ім'я та одну позитивну рису характеру, яка вас найкраще презентує. Риса має бути названа на будь-яку букву з вашого імені.

3. Вправа "Правила роботи".
Мета: організація групи та створення можливості ефективної роботи.
Психолог. Для того, щоб наша робота була ефективною пропоную прийняти наступні правила, яких ми будемо дотримуватися впродовж нашого заняття. 


ПРАВИЛА РОБОТИ:

1. Говорити від свого імені

2. Бути доброзичливими і активними

3. "Піднята рука"

4. Один говорить - усі слухають

5. "Тут і тепер"

6. Обговорювати дію, а не особу.

7. "Вільна нога"

8. Конфіденційність.


Запитання до групи:

1. Чи згодні ви з правилами?

2. Чи маєте ще якісь пропозиції?

4. Вправа "Мої очікування".
Мета: формування власної мети діяльності, мотивація та усвідомлення власної відповідальності за досягнення певних результатів.


Наша наступна вправа називається «Мої очікування».Пропоную вам на листочках, які я вам роздам, написати, а потім озвучити, що ви чекаєте від нашої зустрічі і прикріпити їх на  осіннє дерево.

5. Інформаційне повідомлення «Про булінг».
Мета: ознайомити учасників з поняттям соціальних ролей в учнівському насиллі та агресії та стилями їх поведінки.
Відео про булінг

Насилля у школі – проблема, про яку довгий час було не прийнято говорити. Одним із аспектів проблеми насилля є жорстока поводження з дітьми та нехтування їхніми інтересами, та, як наслідок, насилля в стосунках між дітьми. Поведінка, спрямована на утвердження своєї влади над кимось або чимось, стає усе більш розповсюдженою.
          Булінг (builying, від англ.buily – хуліган, забіяка, грубіян, насильник) визначається як пригноблення, дискримінація, цькування. Булінг – це соціальне явище, характерне переважно для  організованих дитячих колективів, у першу чергу, школі. 
Булінгом називається агресія одних дітей стосовно інших, коли наявні нерівність сил агресора та жертви, агресія має тенденцію повторюватися, при цьому відповідь жертви показує, як сильно її зачепило те, що відбувається. Отже, три суттєво важливих показника булінгу:
1.Нерівність сил;

2.Повторюваність; 

3.Неадекватно висока чутливість жертви. 

         Булінг різноманітний, це не лише фізична агресія, найчастіше – психологічна.

         Найчастіше агресорами (ініціаторами цькування - булерами) є діти з нарцисичними рисами характеру. Основна особливість «нарциса» – прагнення до влади, самоствердження за рахунок інших. Бути «крутим», мати авторитет серед ровесників, як людини, якій ніхто нічого не може зробити. «Ти мені нічого не зробиш» - приховане за усією поведінкою цього учня послання. Владолюбні учні поділяються на активних та пасивних владолюбців. Перші постійно зачіпають не лише однокласників, але і учителів. Вони знов і знов кидають їм виклик. Словами або діями вони ніби їх атакують. 

        Тактики активних владолюбців: 
*робити все дуже повільно, 
*не звертати уваги на нагадування про час,
* здавати незакінчені роботи, 
*шуміти в той час, коли решта учнів працює,

*інші.
         Інколи вони бубнять, коли їх про щось попросять. Вони можуть просто ігнорувати вимоги учителя або погодяться зробити щось, але з показною образою.

        Пасивні властолюбці коректно ведуть себе з учителями, але самостверджуються на ровесниках чи молодших дітях.
        Як правило, владолюбці не діють без глядачів. Їм потрібні свідки їх влади. Вони провокують вчителя або ровесника перед аудиторією глядачів, і навіть учитель відчуває – якщо він програє цю публічну сутичку, то в очах цих глядачів, залишиться з ярликом «Переможений» до закінчення навчального року.

         Усі, кого владолюбець обрав мішенню, завжди під загрозою, під тиском таких можливих ситуацій. Це викликає тривогу, напруження та  чимало інших неприємних почуттів, безпосередньо і у вчителів. Жертви булінгу зазнають чимало страждань. Це і зниження самооцінки, поганий сон та апетит, тривожність, вживання алкоголю, паління, думки про самогубство та інші.


Насильству  та  жорстокому  поводженню  можна запобігти, а у випадку коли вони трапляються, на них треба ефективно та негайно реагувати!

Отже,таке явище,як жорстокість серед учнів  є поширеним, але в наших силах його зупинити і не лишатися осторонь. Адже слід пам'ятати, що сьогодні ти - спостерігач, а завтра - жертва.

І знаючи все це,ми пропонуємо вам вправи,як щодо попередження агресії,жорстокості,насилля серед учнів, так і релаксаційні,заспокійливі,на зняття емоційної напруги.
Додаток В

Ролі, які виконують спостерігачі у ситуації «шкільного булінгу»

Ініціюють булінг та

приймають у ньому                  Булери                                 Захисники               
активнуучасть                                                                                                                                                              

Беруть активну участь

у цькуванні, але не є 
ініціаторами                                Послідовники                            ЖЕРТВА



Схвалюють, але самі          

участі не беруть                                Прихильники                                  Потенційні 

                                                                                                                   захисники


  З цікавістю спостерігають ,                  Пасивні                        
але відкрито не підтримують                   прихильники                                            Не схвалюють,

                                                                                                                               хочуть  домогти,

                                                                                                                        але не допомагають

                          Байдужі свідки

 6. Вправа "Відгадай хто".
Мета: навчити учасників тренінгу розпізнавати соціальні ролі в учнівському насиллі та агресії.

 Зараз ми з вами об'єднаємося у 3 групи.


Завдання для кожної групи однакове. Ви отримаєте однакову кількість картинок  і спробуєте серед них віднайти жертв агресії,жорстокості,насилля, агресорів та спостерігачів. Кожна група представить свої напрацювання і пояснить, чому вона так думає.

7. Вправа "Чому так стається".
Мета: з’ясувати причини поведінки під час жорстокості,насильства,агресії.


 Ви всі бачите у мене картки. Зараз кожен з вас вибере картку. З іншої сторони там є зображення, але ви не можете дивитися самі, що там і показувати комусь з учасників. Картки відкриваєте за моєю командою. Прошу об’єднатися у групи за малюнками, які є на картках. Дякую. А тепер, як ви думаєте, що означає "стріла?" (агресор), "око" (спостерігач), "мішень" (жертва). Ви, мимоволі отримали ролі. А зараз кожна група буде мати своє завдання.


Група "агресорів" спробує написати причини, які спонукають кривдника себе так поводити.


Група "жертв" спробує написати причини, чому діти стають легкими мішенями для кривдників.


Група "спостерігачів" пише причини, чому спостерігачі часто не вмішуються у процес насилля чи жорстокості. 

 - По готовності всі групи виражають свою думку.
8. Методика « Лінії».
- Одним з найгоовніших завдань для вас,як для психологів є корекційна  робота з учнями,які так чи інакше беруть участь в насильстві,агресії чи жорстокому поводженні,в тому числі на подолання в дітей агресії,яку вони виплескують на своїх так званих « жертв»,концентрації на чомусь іншому. Для цього пропоную вам ознайомитись з однією з методик арт – терапії «Лінії»,для агресивних та жорстоких дітей,яка спрямована на подолання саме агресії.

Для проведення методики потрібні аркуш,кольорові олівці.

Дитині пропонується виконувати наступне:

Намалювати :

- рівні лінії

- з переривами

-  швидкі
- повільні

- короткі

- довгі

- пунктирні

- хвилі

- перехрещені

- паралельні

- лінії з закритими очима

- лінії під музику

- лінії з затиснутими пальцями

- лінії ротом
 « Мій гнів».
Хід вправи:

· Наступна вправа,яку можна провести з дітьми на зняття емоційної наруги,подолання агресивного стану, також є арт – терапевтичною. Вона спрямована на дослідження свого гніву. Для її виконання потрібні також аркуш паперу та фарби. 
 По – перше,необхідно сісти,розслабитись та прийняти зручне положення,глибоко подихати,і спокійно спостерігати  за собою та своїм станом,своєю внутрішньою напругою, або іншими почуттями.
Тепер згадайте ситуацію,яка викликала у вас сильне почуття гніву. Намагайтеся згадати атмосферу,людей,які оточували вас в ту хвилину,що вони говорили вам,і що ви відповідали.

Намалюйте цей гнів,ці почуття. При цьому важливо спостерігати за собою,для цього вам допоможуть запитання:

1. Де і як зародився ваш гнів?

2. Де він знаходиться,якого він кольору?

3. чи має ваш гнів форму? Якщо так,то яку,з якого  матеріалу він складається? 

4. Легкий він,чи важкий? М’ягкий чи твердий? Холодний чи гарячий?

 5.Чи є у вашого гнів запах,смак? Як звучить ваш гнів? 

- Поки ви його розглядали, чи відбулися в ньому якісь зміни? Який він зараз?

- Тепер,після того,як розглянули свій гнів, в 5 реченнях опишіть все дослідження. Якщо є бажання, можна поділитися,зачитати свій висновок,а якщо бажання нема,головне,щоб ви перетиналися з своїм гнівом. Подивіться,що змінилося,як виглядає ваш гнів зараз?
- Як ви гадаєте,що запитав би у вас ваш гнів,щоб б ви йому відповіли?

Спробуйте з ним домовитись,подаруйте йому подарунок.

12. Вправа «Малювання почуттів».

 - Наступна вправа спрямована на подолання емоційної напруги,вона підходить як для агресорів,та і для жертв. Візьміть в руки пензлик і фарбу того кольору яке почуття у вас актуальне зараз,чи того,що вас непокоє. Уявіть,що на воді можна зобразити все те,що хочеться. Спробуйте залишити свій залишок почуття ,або те почуття яке вас непокоє або засмучує на воді,і віддати воді. І спробуйте малювати однією фарбою до тих пір,поки  не захочете взяти іншу фарбу. Залиште ці почуття на воді,відпустіть їх.  
Гра камінь ножиці папір

Поясніть учням, що у цій грі існує складна система стосунків між трьома

персонажами: каменем, ножицями і папером. Ножиці ріжуть папір, папір

може накрити камінь, а камінь — зламати ножиці.

Запитання для обговорення:

• Як почувався Папірець, коли вперше прийшов до школи? (Злякався, бо побачив групу ножиць, які сильніші за нього.)

• Що він відчув, коли зустрів папірців?

(Зрадів.)

• Як його зустріли папірці? (Почали ображати, штовхати.)

• Хто доміг Папірцеві? Як він це зробив?  (Папірцеві допомогли одні із Ножиць,

відігнавши кривдників і подавши йому руку.)
Що побачили Папірець і Ножиці, коли йшли зі школи? (Як двоє камінців ображають маленького Камінчика.)

• Що зробили Ножиці? (Сховалися за стовпом, бо боялися камінців.)

• Хто допоміг Камінчикові захиститися від кривдників? (Папірець прогнав

кривдників і подав Камінцю рюкзак.)

• Що Камінчик зробив для Ножиць? (Усміхнувся Ножицям і подарував

квітку.)

• Який висновок можна зробити з цієї історії? (Сильніший завжди має захищати

слабших.)
13. ВПРАВА «КОШИК ОБРАЗ». 
Мета: ознайомити учасників зі способом подолання особистих образ. 

Кожен записує на папірці 1–2 образи, яких він не  вибачив, і  кладе в  ящик. Охочі можуть розповісти про свою образу. Потім усі вирішують, що зробити зі вмістом ящика — викинути, спалити, порвати тощо і  зі словами: «Я  вибачаю тобі і  більше не  серджуся на тебе» («Я  відпускаю свої образи, вони більше мене не  турбуватимуть»), — виконують цю дію. 

14. Вправа "Скринька безпеки"

Мета: формувати в учнів навики відповідальної та безпечної поведінки, спонукати підлітків до пошуку шляхів захисту у небезпечних для них ситуаціях.


 Завдання вправи полягає у тому, що кожен з вас повинен подумати і написати:
1. Як захистити себе від  агресії.

2. Що повинна робити дитина у ситуації жорстокості та насильства.


Озвучивши свої рекомендації, вкинути їх у спільну "скриньку безпеки".

· Ваші поради будуть зберігатися в нашій скриньці,і за потребою будуть використані тими,кому будуть потрібні.

Рекомендації:
1. Зберігай спокій, дій хоробро та обійди ситуацію.

2. Стримуй гнів.

3. Говори спокійно і впевнено - дай агресору можливість зупинитися.

4. Звернися по допомогу до дорослого, якому довіряєш (це може бути вчитель, психолог чи соціальний педагог).

5. Повідом про насильство когось із дорослих анонімно.

6. Поговори про це з своїм братом, сестрою, знайомими.

7. Відійди в сторону. Це не ознака слабкості!

8. Не прагни помсти ворогам. Вмій просити пробачення.

ПАМ'ЯТАЙТЕ!
• Ви маєте право відмовитися робити те, до чого вас примушують силою або образливими, злими словами.

• Ваша власність належить тільки вам.

• Ви маєте право на допомогу.

• Кожна дитина має право жити вільно, у безпеці, відчуваючи тепло і любов!

Тренер. І пам'ятайте кожен вчинок залишає свій слід.

Руханка Камінь ножиці папір

Вправа "Я зможу допомогти"
Тренер. Ви залишаєтеся працювати у підгрупках. Кожна підгрупа отримає певну ситуацію, де здійснюється насильство. Ваше завдання полягає у тому, щоб допомогти жертві та знайти для неї шляхи захисту та безпечної поведінки. Допомогою вам можуть бути наша "Скринька безпеки" та рекомендації, про які ми говорили у попередній вправі.

Ситуація 1.
Вона як завжди сиділа за партою, хоча всі її однолітки метушилися та галасували під час перерви. Світлана спостерігала щодня одну й ту саму картину: дівчатка весело сміються, жартують та кокетливо поглядають на хлопців. Звичайно, адже вони не носять цих потворних окулярів та брекетів на зубах. Через них вона терпіла стільки знущань та насмішок серед однокласників..! Тільки вдома вона могла насолодитися любов’ю та теплом, яке дарували їй її батьки.

Порожній клас. За партою самотньо сидить Світлана. До неї підходять двоє дівчат. Це її однокласнці. Починають насміхатися з дівчинки: забирають окуляри, кидають на підлогу зошити та книжки, топчуть їх. Дівчинка починає плакати.

І раптом…..СТОП!
Ситуація 2.
Кожен ранок Максима починався з того, що він чув чергову сварку батька та матері. Так сталося і цього разу. Проспавши, він похапцем одягнувся і вибіг на вулицю. Снідати не хотілось, та й ні мама, ні тато не помітять, що його вже нема. Він звик. Адже давно його у сім’ї не помічали.

До школи також не хотілося іти. Адже там старші хлопці знову почнуть знущатися з нього: чіпляти на спину образливі прізвиська, давати стусани, ставити підніжки. Було дуже важко, адже пожалітися було нікому…

Школа. Продзвенів дзвінок на перерву. Із засмученим обличчям Максим вийшов з класу.

В цей час до нього підійшли троє старшокласників. Почали знущатися, насміхатися. Один з них поплескав Максима по спині, причепивши листок з написом «Вдар мене». Хлопець про це не знав. Максима боляче штовхнули і він упав. Було дуже боляче. На очі навернулися сльози. І раптом………СТОП!

Ситуація 3.
Колись Саша жив у щасливій та повноцінній сім’ї. Але після розлучення батьків мати була постійно зайнята. А він так хотів уваги та тепла. Адже він також важко переживав розлучення батьків, хоча і не показував цього. Через це він почав погано вчитися. Часто конфліктував з вчителями та дітьми.

Цей день у школі не був винятком. Після уроку він побився з однокласником, нагрубив вчительці, яка зробила йому зауваження і як завжди прийшов на уроки не підготовленим. Однокласники Сашка незлюбили і часто насміхалися та глузували з нього, не приймали у спільну компанію. Але він не виказував свого болю через це. Насправді йому було страшно…

Школа. Уроки давно закінчилися. Всі порозходилися. Сашкові не хотілося іти додому.

Сашко одягає свою куртку. В цей час до нього підходять двоє старшокласників, пропонують цигарку. Сашко, спочатку вагається, але потім погоджується піти з ними закурити. Виходячи з гардеробу, старшокласники починають вимагати у хлопця гроші. Сашко пояснює, що у нього немає грошей. Хлопців це обурює і вони починають його бити. І раптом…….СТОП!
Питання для обговорення:
1. Чи були труднощі при виконанні завдання? Якщо так, то вчому саме?

2. Які емоції чи переживання ви відчували до дітей, які опинилися у складних ситуаціях?

Притча «Скільки важить сніжинка?» або притча все залишає свій слід
Одного разу маленька синичка, сидячи на засніженій гілці дерева, запитала в дикого голуба:

— Скільки важить одна сніжинка?

— Не більше, ніж нічого, — відповів він їй.

— Тоді я хочу розповісти тобі дуже цікаву історію, —

вела далі синичка. — Одного разу я сиділа на ялиновій гілці, й почався снігопад. Це ще не була віхола, й легкі сніжинки спокійно лягали на дерева. Я нарахувала 7435679 сніжинок, які опустилися на ялинову гілку. І коли остання сніжинка, що, як ти сказав, «важить не більше, ніж нічого», впала на неї — гілка зламалася. — Після цього синичка злетіла, залишивши голуба у глибокій задумі.

Скільки важать наші слова? Часом ті слова, які «не важать» нічого, наші вчинки, які ми робимо, непомітні для нас самих, лягають великою образою й болем на інших. І під таким тягарем може зламатися кожна людина. Я точно знаю, що хоча б раз, але кожен із нас завдавав образи іншим, навіть не зауважуючи цього.

Насправді слова, з якими ми звертаємося одне до одного, важать дуже багато: добрими, лагідними можна підняти людині настрій, зробити її щасливою, а злими і жорстокими — засмутити, образити, принизити і навіть убити. Про це потрібно пам’ятати під час спілкування і конфлікту, щоб не зіпсувати стосунків назавжди.

Я щиро вірю і повністю впевнена, що кожен з вас вживатиме такі слова, що підніматимуть настрій іншим, щоб будувати і не руйнувати. Адже те, що ми говоримо так чи інакше лишає слід у серці людини, якій ми це сказали. Наш клас – це маленька сім’я. Мені, та й вам, хотілося б, щоб у нашій сім’ї завжди панувало добро, взаємоповага, не було сварок, лихослів’я. А наш клас – це ще й частинка більшої сім’ї – нашої школи. Я переконана, що кожен із вас прагне, щоб наша школа стала територією Добра. Тому пам’ятайте правило, яке називають Золотим «Усе, що хочете аби робили вам люди, те робіть їм і ви»
"Що вам найбільше запам’яталося?" "Що зможете за необхідності застосувати в житті?" "Чи збулися очікування?"

14. Підведення підсумків семінару.

- Бажаю вам,і вашим дітям ніколи не знати таких неприємностей,як насильство,агресія, жорстокість. 
 -І закінчити наш семінар хочеться такими словами…
   15. «Світ без насильства…»  Ірини Супрун.
Мій улюблений світ – без насильства,

Без жорстокості, болю і зла, 

Де народом заспівана пісня

Містить тільки хороші слова.

Мій улюблений світ – без насильства,

Де немає страждання й війни,

Де розквітла калина барвиста

Й голосів не почуєш сумних.

Мій улюблений світ – це не казка,

А реальне щасливе життя,

Бо, звільнивши наш світ від насильства,

Можна сміло іти в майбуття.

І коли на теренах країни

Без страждань заживе кожне місто,

Скажуть люди всієї країни:

Україна – це світ без насильства.

Типи агресії у дітей та способи побудови стосунків з ними
	
	

	1.Гіперактивно-агресивниа дитина.

Діти, які виховуються у сім’ї по типу «кумира» або в

 атмосфері вседозволеності, потрапляючи в колектив

 ровесників, можуть проявляти агресію.
	Потрібно грамотно вибудовувати систему обмежень, використовуючи  також ігрові ситуації з правилами. Стимулюйте в дітей уміння визнавати власні помилки. Учіть 

їх не перекладати свою провину на 

інших. Розвивайте почуття емпатії, співчуття до інших – ровесників, дорослих та всього

живого.

	2.Агресивно-образлива та 

виснажена дитина.

Образливість дитини може бути пов’язана не лише з недоліками у вихованні або труднощами навчання, але і з хворобою росту, 

Особливостями дозрівання нервової

Системи та організму. Підвищена

Чутливість, дратівливість, вразливість можуть провокувати агресивну поведінку.
	Допоможіть дитині розрядити психічну напругу, пограйтеся з ним в шумній грі.

 Та намагайтеся уникати ситуацій перенапруги, якщо дитина майже завжди агресивна.

	3.Агресивна дитина з опозиційно - зухвалою поведінкою.
Якщо дитина часто груба, але не з усіма, а лише з батьками та знайомими їй людьми, то, напевне, у цих стосунках щось не так. Ви рідко займаєтеся та спілкуєтеся з дитиною. Ви вже не зразок для наслідування, як раніше. Дитині скучно, нема чим зайнятися, і вона переносить на вас власний настрій та проблеми, перекладає відповідальність за свою поведінку.
	Спробуйте вирішити проблеми разом, у співробітництві з дитиною, але не за неї.

	4.Агресивно – боязка дитина.
Ворожість, підозріливість можуть бути засобом захисту дитини від уявної загрози, «нападу».
	Працюйте зі страхами, моделюйте, тобто створюйте ситуацію. Разом з дитиною долайте її; при цьому ситуація повинна бути на межі приємного з неприємним з переважанням приємного.

	5.Агресивно – бездушна дитина.
Є діти, у яких здатність до емоційного відгуку, співпереживання, співчуття до інших порушена. Причини можуть бути у несприятливих умовах сімейного виховання, порушення інтелектуального розвитку дитини, а також в рисах емоційної холодності,  черствості, підвищеної афективної (емоційної) збудливості, які передаються від батьків та близьких дитини. Дитині важко зрозуміти, що іншому, тобто ображеному, погано або боляче.
	Намагайтеся стимулювати гуманні почуття у такої дитини: жалійте, погладжуйте кішок, собачок, доглядайте за тваринами; звертайте увагу дитина на сумний настрій іншої людини та стимулюйте бажання допомогти. Якщо це не допомагає, привчайте дитину нести відповідальність – «відпрацьовувати» за свою агресивну поведінку («А тепер іди і попроси вибачення», «погладь по голівці», «Потисни руку», «Запропонуй іграшку дитині, яку ти образив» і т.п.).


Пам’ятка «Кроки взаємодії педагога з учнем»

Крок 1. Об’єктивний опис поведінки дитини

   Це означає уміння:

*Збирати та точно формулювати факти.

*Уникати суб’єктивних оцінок.

*Складати конкретний, а не загальний опис того, де, коли, як часто та що конкретно робив учень. Слова: «завжди», «ніколи», «нічого», «весь час» не можуть фігурувати в об’єктивному описі поведінки.

Крок 2. Розуміння мотиву «поганої» поведінки

      Порушник дисципліни не усвідомлює. Що за цим порушенням стоїть одна із чотирьох цілей:

*привернення уваги;

*бажання влади;

*помста;

*уникання невдачі.

       Привернення уваги – деякі учні обирають «погану поведінку», щоб отримати особливу увагу вчителя. Вони весь час хочуть бути у центрі уваги, тим самим не даючи учителю проводити урок, а дітям – розуміти вчителя.

        Бажання влади  - деякі учні «погано» ведуть себе, тому що для них важливо бути головним. Вони намагаються встановити свою владу над учителем, над усім класом. Своєю поведінкою вони фактично кажуть: «Ти мені нічого не зробиш» та руйнують тим самим встановлений класний порядок.

        Помста. Для деяких учнів головною метою їх присутності у класі стає помста за реальну або надуману образу. Мститися вони можуть як учителеві, так і комусь із дітей або усьому світові.

        Уникання невдачі – деякі учні так бояться повторити свою поразку, невдачу, що обирають стратегію нічого не робити. Їм здається, що вони не відповідають вимогам учителів, батьків та своїм власним надмірно завищеним вимогам. Вони мріють, щоб всі залишили їх у спокої, та залишаються в ізоляції, неприступні та «непробивні» ніякими методичними хитрощами педагога.

Крок 3. Вибір техніки педагогічного втручання для екстреного припинення  «витівки» на уроці
         Обираючи те чи інше педагогічне втручання, пам’ятайте, що суть справжнього педагогічного впливу – не покарання. Педагогічний вплив переслідує дві мети: зупинити неприйнятну поведінку у той момент, коли вона має місце, та вплинути на вибір учнем більш прийнятної поведінки у майбутньому.

         Вплив повинен бути швидким (не означає імпульсивним, спонтанним, агресивним. Має зупинити проступок тут і зараз) та правильним (враховує справжню ціль «поганої» поведінки дитини ). Вплив повинен бути неминучим, обов’язковим. Це означає, що учитель повинен видавати відповідну реакцію щоразу, коли учень здійснив проступок.

Крок 4. Розробка стратегії підтримки учня для підвищення його самооцінки
           Самоповага школяра формується, коли він:

*відчуває свою здатність у навчальній діяльності (інтелектуальну);

*вибудовує та підтримує прийнятні стосунки з учителем та однокласниками або має хоча б якісь стосунки;

*привносить свій особистий вклад в життя класу то школи.

         Змінивши свою традиційну поведінку підтримкою, учитель змінює свою установку стосовно учня. Тепер він очікує від учня гарних вчинків та помічає його гарні вчинки. Оскільки відношення педагога до учня стає позитивним, змінюється і відношення учня до вчителя. Ріст його самоповаги приємно здивує вас; просто дитина почне отримувати те, що їй необхідно, нормальними прийнятними способами.

Крок 5. Залучення батьків та колег – педагогів до реалізації програми
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